汶上县宏盛公交客运有限公司

基本信息

基本概况

机构设置

董事长

                         


                         


       


工作职能

经营范围：公交客运；充电桩充电服务；设计、制作、代理、发布国内各类广告。

领导信息

山东宏德物流集团公司副董事长霍庆阳同志，分管宏盛公交公司全面经营管理工作；

宏盛公交公司运营副经理李兆宁同志，分管宏盛公交公司计划调度、营业调度、车队等营运管理工作；

宏盛公交公司计划调度主任王伟同志，在运营副经理领导下负责计划调度工作；

宏盛公交公司营业调度主任杨依然同志，在运营副经理领导下负责营业调度工作；

宏盛公交公司车队队长李印强同志，在运营副经理领导下负责车队一队管理工作；

宏盛公交公司车队队长曹景成同志，在运营副经理领导下负责车队二队管理工作；

山东宏德物流集团公司设备/安全管理部经理（兼宏盛公交公司设备/安全副经理）郭宗涛同志，负责设备档案、车辆年审、库存管理与安全巡查、监控、安全教育培训、安全事故处理等管理工作；

山东宏德物流集团公司技术维修部经理（兼宏盛公交公司技术副经理）成德银同志，负责设备外检、维护、维修、GPS维护、充电调车的组织管理工作；

宏盛公交公司充电站站长肖冰同志，在技术维修副经理的领导下，负责充电站管理工作；

宏盛公交公司办公室主任崔兆隆同志，负责公司办公室日常管理工作。

联系方式

办公地点：

汶上县政和路与明星路交叉口北150米（汶上县为民服务中心一楼大厅宏盛公交服务窗口）；

汶上县圣泽大街与333省道交叉口东200米（汶上县宏盛公交客运有限公司驻地）；

联系电话：0537-7237521

电子邮箱：wshsgjgs@163.com

应急管理

应急救援制度
1、目的和适用范围 

1.1、为了预防和控制潜在的事故或紧急情况发生时，做出应急预警和响应，最大限度地减轻可能产生的事故后果，特制定本制度。 

1.2、本制度适用于公司生产经营中可能和已发生的安全生产事件的预防和处理。 

2、应急管理原则 

2.1、实行领导负责制和责任追究制 

应急管理工作实行统一领导，分级负责。在公司的统一领导下，建立健全“分级管理，分线负责”为主的应急管理体制，充分发挥应急预警和响应的指挥作用。 

2.2、以人为本，安全第一 

把保障员工的生命安全和身体健康、最大程度地预防和减少事故造成的人员伤害作为首要任务。切实加强应急救援人员的安全防护。 

2.3、预防为主，强化基础，快速反应 

坚持预防与应急相结合、常态与非常态相结合，常抓不懈，在不断提高安全风险辨识、防范水平的同时，加强应急基础工作，做好常态下的风险评估、物资储备、队伍建设、完善装备、预案演练等工作。居安思危，强化一线人员的紧急处置和逃生的能力，早发现、早报告、迅捷处置。 

2.4、科学实用 

应急预案应具有针对性、实用性和可操作性。通过危险源辨识、风险评估进行编制；应急对策简练实用，通过演练不断完善改进。依法规范，加强管理。 

2.5、分级响应： 

应急工作按照事故的危害程度、波及和影响范围，实施分级应急响应。 

3、应急管理机构 

3.1、领导机构 

在总经理领导下的公司生产安全事故应急救援领导小组，是安全生产事故应急管理工作的最高领导机构。负责安全生产事故的应急救援领导工作。 

3.2、办事机构 

公司生产安全事故应急救援领导小组办公室设在安全生产部，负责制度起草、落实及日常管理职责。 

4、运行机制 

4.1、预警 

各单位要针对各种可能发生的安全生产事故，完善预警机制，建立预警系统，开展危险源辨识、环境因素识别和风险评价工作，做到及时发现、及时报告、妥善处置。每个应急人员必须在岗位能熟练使用两个以上预警电话或其他报警方式。 

4.1.1、预警级别和发布 

根据危险源辨识、环境因素识别和风险评价预测分析结果，对可能发生和可以预警的潜在事故进行预警。预警级别依据安全生产事故可能造成的危害程度、紧急程度和发展势态，一般划分为三级：公司级（重大——可能产生特别严重后果）、站点级（较大——可能产生严重后果）和班组级（一般——可能产生较重后果）。 

预警信息包括事故的类别、地点、起始时间、可能影响范围、警示事项、应采取的措施和发布级别等。 

预警信息的发布和解除经应急领导小组批准可通过广播、信息网络、警报器等进行发布；特殊情况下目击者可大声呼叫或打电话的方式进行。 

4.2、应急处置 

4.2.1、信息报告 

安全生产事故发生后，事发源的第一目击者必须立即报告本单位领导，最迟不得超过5分钟，同时报告专职人员和专业部门。应急处置过程中，注意及时续报有关情况。 

4.2.2、先期处置 

事故发生后，事发源的现场人员与增援的应急救援人员在报告事故信息的同时，及时、有效地进行先期处置，控制事态的蔓延。 

4.2.3、应急响应。 

4.2.3.1、对于先期处置未能有效控制事态的安全生产事故，要及时启动应急预案，由公司应急领导小组统一指挥开展应急救援工作。 

4.2.3.2、应急救援领导小组负责现场的应急处置工作，现场应急救援人员应携带相应的专业防护装备，采取安全防护措施，严格执行应急救援人员进入和离开事故现场的相关规定。 

4.2.4、应急结束 

事故应急处置工作结束，由应急领导小组发布应急工作结束信息。 

4.3、恢复与重建 

4.3.1、善后处置 

要积极稳妥、深入细致地做好善后处置工作。对突发事故中的伤亡人员、应急处置工作人员，以及紧急调集有关单位及个人的物资，要按照规定给予补偿。 

4.3.2、调查与评估 

对安全生产事故的起因、影响、责任、经验教训和恢复重建等问题按照“四不放过”原则进行调查评估和处理。 

4.4、信息的报告与发布 

安全生产事故的信息发布应当及时、准确、客观、全面。事故发生后应及时按规定向主管上级和当地政府报告，并根据事件处置情况做好后续报告工作。也应当向员工发布简要信息和应对防范措施等。 

信息的报告与发布形式主要包括授权报告或发布、组织报道、接受采访等。 

5、应急保障 

各单位要按照职责分工和相关预案做好安全生产事故的应对工作，同时根据总体预案切实做好应对安全生产事故的人力、物力、财力、运输、医疗卫生及通信保障等工作，保证应急救援工作的需要和恢复重建工作的顺利进行。 

5.1、人力资源 

公司经理办公室、财务部、安全生产部是应急救援的专职队伍和骨干力量。安全生产部负责日常应急救援队伍的业务培训和应急演练，各加气站要建立联动协调机制，动员全员有组织地参加应急救援工作。 

5.2、财力保障 

财务部负责保证所需资金。 

5.3、物资保障 

安全生产部负责建立健全应急物资的储备及紧急配送体系，完善应急工作程序，确保应急所需物资的及时供应，财务部要加强对物资储备的监督管理。 

5.4、医疗卫生保障 

办公室负责联系就近医院，确保医院能在发生事故后能及时赴现场开展医疗救治、疾病预防控制等医疗卫生应急工作。 

5.5、交通运输保障 

办公室负责紧急情况下应急交通工具的优先安排、确保运输安全畅通；要建立紧急情况交通运输工具的调用程序，确保抢险救援物资和人员能够及时、安全送达。 

5.6、人员防护 

各加气站要指定或建立与人员相适应的应急避险场所，完善紧急疏散管理办法，明确各级责任人，确保在紧急情况下员工安全、有序的疏散。 

要采取必要的防护措施，严格按照程序开展应急救援工作，确保人员安全。 

6、监督管理 

6.1、预案演练 

各部门要结合实际，有计划、有重点地组织对相关预案的演练。每年至少进行一次，并作好演练过程的记录。 

6.2、培训教育 

由办公室牵头，安全生产部负责协助组织，进行应急法律法规和预防、避险、自救、互救、减灾等常识的培训，增强员工的忧患意识、社会责任意识和自救、互救能力。对应急救援和管理人员进行专业培训，提高其应急专业技能。保持培训记录。 

6.3、责任与奖惩 

安全生产事故应急救援工作实行责任追究制。 

对事故应急管理工作中做出突出贡献的先进集体和个人要给予表彰和奖励。 

对迟报、谎报和瞒报事故重要情况或者应急管理工作中有其他失职、渎职行为而丧失应急的最佳机会，造成人员伤亡或重大经济损失的，对有关责任人给予处罚或行政处分；构成犯罪的，送司法机关处理。 

6.4、本制度由安全科负责解释。
采购信息

集团公司采购小组霍守明、成德银、郭宗涛，负责集团公司单批次1000元以上的设备及备品配件批量采购，采取集体考察询价、商议、谈判并共同负责的小组管理模式，其中采购计划的编制以成德银为主。

政策法规

1、行业性政策、法律、法规

（1）《山东省道路运输条例》（2010年11月通过，2011年3月施行）第十九条：“城市公共交通是为社会公共提供基础出行服务的社会公益性事业。”

（2）《山东省道路运输条例》（2010年11月通过，2011年3月施行）第十九条：“城市公共交通是为社会公共提供基础出行服务的社会公益性事业。”
（3）《残疾人保障法》（2008年4月通过，2008年7月施行）第十五条：“县级以上人民政府对残疾人可以免费携带随身必备的辅助器具。”

（4）《山东省老年人权益保障条例》（1999年12月通过，2014年修订）第四十六条：“老年人持身份证、老年人优待证或者其他有效证件，享受下列优待：……（七）六十五周岁以上免费乘坐市内公共交通工具，不满六十五周岁按照当地有关规定免费或者半价乘坐市内公共交通工具。”

（5）《关于公共汽车IC卡押金有关问题的通知》（济价格字[2014]58号）。

（6）惠民优惠政策：公交IC卡充值优惠活动：充值公交IC卡500元以下9折优惠，500元至1000元8.5折优惠。65周岁以上老年人凭身份证即可办理免费乘车老年卡，残疾人凭残疾证、身份证即可办理免费乘车优抚卡，现役、残疾军人可免费乘坐公交。普通卡、老年卡、优抚卡办理费用10元/张，老年卡、优抚卡每年免费年审。乘车除传统投币、刷公交卡支付外，还支持支付宝、微信、银联银行卡（闪付）等多方式支付功能。

2、内部规章制度

运营管理规定

   第一章 总  则

一、运营管理规定是公司强化运营管理，搞好行风建设，树立良好社会形象，落实社会服务承诺，提高公司经济效益、社会效益和市场竞争力，必须遵守的行为准则。

二、运营管理必须坚持从严管理、奖罚分明的原则，坚持实事求是的原则，坚持耐心说服与严肃处理相结合，思想教育与行政干预相结合的原则，切实确保管理的严肃性、公正性。

三、运营一线全体干部员工、管理岗位人员必须严格遵守此规定，认真履行岗位职责，共同努力，为安全运营提供可靠保证。

  第二章  标  准

一、严格遵守交通法规，谨慎驾驶，确保安全，自觉服从交警、交通等职能部门的管理与检查。

二、严格遵守公司的各项规章制度和劳动纪律，自觉服从运营管理人员的管理，协调好车组之间的关系，增强大局观念和团结意识。

三、爱护车辆设施，发现异常情况，及时向运营调度科人员汇报，严禁私自处理或隐瞒不报。

四、严格执行行车计划，保证车辆的出勤率和正班正点率，例行出车前、运行中、收车后“三检”制度。

五、运行中，严禁酒后驾车和超速行驶，严禁将车辆交与非驾驶员或非本公司驾驶员驾驶，严禁私自改变行车路线，或无故不到终点站。

六、保持车辆内外卫生，雨雪天过后，及时清刷车辆。

七、运行中严格执行运行计划和行车时间，确保“定线、定班、定时、定点”，不得故意压点、晚点，保证线路运力均衡，不得以任何借口缺班少趟，如因车辆故障无法继续运营，应及时向运营调度科、维修厂（外检）人员报告，由修理厂或服务站进行维修。运营调度科及时调度车辆补班，确保线路无滞留乘客，最快速度恢复运营正常。

第三章  运营纪律

一、驾驶员严格执行公司“两严”、“三检”、“四稳”、“五不准制度”，即严禁违法开车、严禁强行超车。出车前、行车中、收车后的三检制度。起步稳、行驶稳、转弯稳、停车稳,不准开快车、不准开斗气车、不准开疲劳车、不准酒后开车、不准开门行车。在运营管理人员检查工作时，驾驶员不准利用打手势、闪大灯等各种形式进行通讯报信。

二、公交车限速规定。

（1）城区内公交车辆最高行驶速度不得超过每小时30公里，村庄不得超过每小时20公里，临街大道不得超过每小时40公里。

（2）进出非机动车道，通过铁道路口、急转路、调头、转弯时如遇雾、雨、雪、冰雪、泥泞等能见度在50米以内，最高行驶时速不得超过每小时20公里。

（3）车辆驶入公司、车站等院内，时速不得超过每小时5公里。

（4）运营过程中，最高时速不能超过每小时50公里，严禁超越同一条线路的前方公司车辆（除前方车辆故障、驾驶员未按调度计划时间行驶等特殊情况外）。

（5）遵守各项限速规定，严禁超速行驶。

三、自觉服从管理，听从调度员调度，严格遵守发车时间。发车时间准时，首发站点正负1分钟，其他各站点时差正1分钟，负5分钟，如有特殊情况，及时上报调度科。

四、驾驶员按发车时间提前30分钟到公司考勤，并按调度中心指令按规定路线发车到站点。晚班收车按规定路线收车，停放公司指定位置。其他非营运时间，车辆必须停放在指定位置（车站、公司、驾校南场地充电站、汽修厂）。

五、所有驾驶员、管理人员等工作人员工作中必须按规定统一着工作装并佩带工号牌上岗。

六、出车前要检查前后路牌、腰牌、票夹、车票等车辆设施的完好情况，并与行驶路线一致，发现前后路牌出现故障，应立即报修并做好记录。

七、按规定线路行驶，不准提点压点、越站、甩站，不准无故缺少班次、中途掉头、缩短线路、离线行驶，运行中不准在站点无故滞留。

八、运行中车辆到达站点，进站时要减速慢行，进站后，车辆前门对正站牌，右轮距路沿石40—60厘米，不准在站牌超越前方车辆（除前方车辆出现故障），应二次进站。

九、停稳开车门，关好门起步，车门出现故障应立即报修，严禁带故障行车或开车体盖行车。

十、运营中车辆出现故障，驾驶员不准离开。因此造成的票款被盗、车辆损坏由驾驶员全部承担。

十一、正确使用车载设备（包括车辆定位监控系统、电脑自动报站器、电视等电子设备），按服务流程报路别、行车方向、预报站、报到达站、转乘站及文明服务用语。积极疏导乘客，搞好优质服务，车载设备发生故障驾驶员应使用普通话按服务流程口头报站并及时报修。

十二、驾驶员行车中严禁抽烟、闲谈、饮食、接打手机、使用耳机、任何影响驾驶员行驶安全的收听工具。

十三、本车满员时，劝告留站乘客等候下一车次；车辆因故不能继续行驶时，向乘客说明情况，引导乘客转乘同线路、同方向的后续车辆，后续车辆的驾驶员应积极配合前车乘客换乘。

十四、提醒乘客不要在车内吸烟及食用有异味的食品；在停车并保证安全的情况下，耐心解答乘客咨询；乘客较多时积极疏导，重点照顾好老、幼、病、残、孕和怀抱婴儿乘客。

十五、规范使用各类灯光，路牌灯、车厢灯的使用以路灯开启的时间为准，下班后的车辆必须开车厢灯返回停车场。

十六、上班期间严禁穿拖鞋，男同志不准袒胸露背，女同志不准穿高跟鞋（脚跟高度以4cm为限）、超短裙。

十七、运行中不准私自停车购物、饮食、办私事或携带自行车、电瓶车。在工作期间不准擅自离开岗位（包括机动人员），未经公司调度人员批准不准私自换班、替班、车辆不准停放路边。

十八、严禁私自将自己所驾驶的车辆交给他人驾驶。

十九、因故申请辞职的，应提前一个月提出书面辞职申请，征得领导同意并办理交接手续后，方可离职。

第四章  票务纪律

一、驾驶员不准以代收、代投、传递、找零钱等各种形式接触票款，严禁非当班人员、职工亲属、社会人员等人员跟随公司车辆代收、代投、兑换零钱或下车自行收取票款，不准从投币箱内拿取票款，线路驾驶员严禁拿钥匙接票款，以上情况一经查处，一律按盗窃款票论处。

二、提示并监督乘客刷卡、投币，正确操作电子读卡机，提醒乘客前门上车、后门下车，并安全开关车门。

三、公司所有工作人员，除工作安排外，一律投币或刷卡。

四、驾驶员杜绝人情票（亲戚朋友），乘车人必须投币、刷卡或持有效证件乘车。

五、驾驶员在执行线路运营时，不准携带铁丝、细钢丝及磁铁等嫌疑物品，一经发现立即待岗，并给予相应的处罚。

六、运营车辆不得以任何借口关闭监控系统、停放其他地方，否则按企图盗劫票款处理。

七、托运物品，最低按五元算起，体积大的按占用面积或重量计算并收入费用。乘客带货物的，明显超出规定体积或重量的，按规定收取费用。托运货物时，留收件人电话，无人接货时，打电话告知。

八、城市公共汽车无半票。

第五章  投币箱的管理与维修

一、驾驶员出车前必须检查投币箱门锁及投币箱口，投币箱是否正常使用，发现异常立即报告。票款管理人员检查电源线路是否完好有效。

二、驾驶员从投币箱中利用各种手段盗取款票者，不论多少，一律按盗窃票款处理。

三、车辆在运行中投币箱出现故障，不能正常工作时，驾驶员应使用手拉开关将票款及时清理入投币箱内胆，到达终点后应立即向公司领导汇报并到修理厂维修，任何运行车辆不允许投币箱带故障运行。

四、驾驶员在清理车辆卫生时，不准将水冲进投币箱内，防止因潮湿造成投币箱内线路及线盒的损坏，影响运营系统不能正常工作。

五、在运营中，投币箱出现故障公司应立即报修，在维修过程中应保管好投币箱、投币胆内的钥匙，严禁驾驶员和其他人员接触，因此而造成钥匙流失的按企图盗窃款票处理。

六、驾驶员、修理工严禁擅自更改投币箱线路（从投币箱到车门开关），否则按企图盗窃票款处理。

七、严禁投币口锯齿挡板有变形起翘痕迹，发现以上情况应立即报告并写书面材料，知情不报追究驾驶员的责任，同时按企图盗窃款票处理。

第六章  车载设备的使用与管理

一、驾驶员在运营中操作使用车载设备，应严格按照操作规程规定的程序进行，不准违规操作。

二、驾驶员在运营中和使用车载设备时，应当遵守下列规定：

（1）提前30分钟到场，检查车载设备是否完好，不准在车载设备处开启的状态打开总电源，以免烧毁车载设备。

（2）开启车载设备，按照规定程序进行签到操作。车辆出场到达始发站后应当及时“申请进入运营状态”操作。

（3）当接到“发车准备”指令时，做好发车准备，接到“发车”指令后，应立即启动车辆，正点发车。

（4）运行过程中，当线路出现突发情况或车辆发生故障时，应立即向调度中心报警，并按照调度中心指令运行。

（5）线路突发情况解除或车辆故障排除后，应及时申请调度中心，由调度中心安排恢复运营。

（6）驾驶员接到调度中心发送的违规驾驶或违规操作预报指令时，应当立即终止违规行为。

（7）驾驶员应在确保安全的前提下，及时查看调度中心发送的各种调度指令和营运时间，应当严格遵照指令执行。在营运中不准擅自关闭车载设备。

（8）结束营运任务后，应当向调度中心发送“退出营运请求”，接到同意下班的指令后，方可驶回停车场，在返场过程中，不准提前关闭车载设备。

第七章  卫生管理

一、卫生检查标准：出车前车辆卫生要达到 “六净一亮”，即车身净、玻璃净、地板净、车内棚顶净、轮圈净、座椅净、扶手净、玻璃亮，运行间隔勤打扫。车厢内部、工作台、地板无污物、痰迹、烟头、纸屑，座椅上无积水、尘土。车身无碰、刮、广告损坏、玻璃缺损，做到一趟一清理，保持车辆卫生整洁，不得将车辆垃圾清扫到停车场、马路上。

二、公司组织相关部门每月定期不定期对运营车辆进行车容车貌的检查。

第八章  安全运行
一、驾乘人员要遵守道路交通安全法规，运行中严格执行安全操作规程。
    二、 出车前做好车辆例行检查，确保车辆安全技术性能良好。
    三、 发现乘客携带易燃、易爆、有毒等危险品或家禽、宠物时，拒绝其乘车。
    四、 按规定车速行驶，保持安全车距。
    五、 行车中提醒乘客不要将头、手伸出窗外。
    六、行车时做到起步稳、行车稳、停车稳，车停稳后开车门，乘客上下车完毕并关好车门后起步，开关车门时防止车门夹摔乘客。
    七、 进出站、拐弯、调头、经过繁华或危险路段，以及能见度较差时，减速慢行，提醒乘客扶好、站好、坐好，注意乘车安全。
    八、夜间行车时，按规定开启发光路牌和厢灯。
    九、车辆发生故障时，立即靠边停车，开启报警闪光灯，并在来车方向设置警示标志。
    十、遇到雨、雪、雾等特殊天气，降速运行，打开危险报警灯、雾灯；造成视线模糊行驶困难时，立即靠边停车，开启应急灯，并向乘客说明情况。雨后有积水较深时应避开，调度科应及时下达临时改变线路的通知（有绕行条件的），过积水处时，务必低速，以不起水花为宜。
    十一、车辆通过漫水路、桥(涵)时，了解水深、流速、流向，判断车辆能够安全通过时，方可低速通过。驶出积水区段，保持车辆制动性能良好。
    十二、 维护车厢内的乘车秩序，劝解乘客纠纷，对危害乘客人身财产安全或危及行车安全的违法行为及时报警。
    十三、发生行车道路交通事故时，保护现场，抢救伤者，按规定及时报告相关部门。
    十四、遇有乘客突发严重疾病时，立即向急救中心呼救，并协助医务人员抢救病人。
    十五、 发现可能造成严重损害人身安全的可疑危险物品(例如爆炸物、剧毒物等)，立即疏散乘客，并迅速报警。

第九章  处罚规定

一、对严重失职的，罚款1000元，失职的罚款300-500元。

二、凡查出贪污票款者，经济处罚3000元，是正式职工的，解除与公司签订的劳动合同，是临时工的，予以辞退。

三、对企图贪污票款的，罚款3000元。

四、凡公司职工（含临时工）乘坐公交车一律投币或刷卡，未投币或刷卡者罚款20元；驾驶员对未投币或刷卡的人员不售票，一律按人情票处理，每例罚款300元。

五、无人售票车驾驶员替乘客代收、代传、代投币，私自拆除或以各种方法破坏自动打版系统，乘客将钱放在车前工作台上或投币后钱卡在投币箱口，不向乘客宣传正确的投币方法，造成钱币不能正常进入投币机的，均按驾驶员企图贪污票款处理。

六、车厢内严禁放置铁条、铁丝、胶布、磁铁、纸箱等物品，否则按企图贪污票款处理。

七、运营管理人员查出的问题，任何人不得以任何借口包庇、说情，否则视情节和态度罚款100-200元，凡不服从运营管理人员管理，不与运营管理人员积极配合，无理取闹者，视情节轻重，给予经济罚款200-500元。凡查出的问题，不服从处理，无理取闹者，均给予长期停班处理。按定性的最高处罚数额执行，视情节轻重，给予行政纪律处分。

八、凡驾驶员私自出租，对当事人按贪污票款处理。

九、拒不接受调度计划的，一次500元罚款，情况严重的予以辞退。

十、发生一次私自改变线路、无故不到终点站，均给予500元罚款；发生两次（含）以上私自改变线路，无故不到终点站，给予1000元罚款，由此引发的后果由当事人负责；所有车辆收车后必须按指定线路返回，如有违反，按私自改变线路处罚，非运营期间，车辆乱停乱放的，500元罚款；天黑后，必须打开车内顶灯，如有违反，罚款50元。首末站点不按时到达、发车的，200元罚款。

十一、驾驶员擅自将车辆交给他人驾驶的，对驾驶员按严重失职处理，其他人员（非驾驶员）私自开车的给予1000元罚款。临时工予以辞退。

十二、有意识对带货乘客不售票或过站不售票者，一经查实，根据情节轻重，罚款300-1000元。

十三、驾驶员在管理人员检查过程中，凡诱导、恐吓或用影响检查工作的语言暗示乘客，一经查实认定按干扰检查工作处理，罚款500元。

十四、被旅客投诉的，驾驶员明显存在服务质量问题的，视情节轻重，罚款100元-500元，情节严重的，停班学习或予以辞退。

十五、收车后未关闭门、窗、通气口的，罚款20元，并承担由此造成的失窃、雨淋等经济损失。

十六、车辆卫生未打扫的或打扫不干净，罚款15元；随意丢弃垃圾的，罚款50元。

十七、城区内严禁按气喇叭，尤其学校、医院等人口集中地方严禁鸣笛，违者罚款100元，造成公司形象受损的，从重处罚。

十八、对公司造成运营影响或形象受损的，视情况轻重处以100元-1000元罚款，情节严重的，停班学习或予以辞退。

十九、凡被查出违反运营管理规定等公司管理规定的，均给予批评教育，严重的给予停班学习，停班学习时间最低3天，最长时间不限。停班期间，必须按公交公司规定时间到公交公司接受处理。当事人必须写出书面检查，切实从思想上认识违反公司管理规定的性质及影响。

二十、公司全体驾驶人员及有关工作人员，要绝对服从运营管理人员的管理和检查。对于刁难、殴打、谩骂、诽谤管理人员的，给予开除处理，并处500-1000元的经济罚款，情节严重的交司法部门处理。

公交驾驶员服务规范

为了促进我公司公交事业的健康发展，服务好广大群众的出行，营造一个舒适、便捷的乘车环境，提高驾驶员综合素质，强化服务质量，结合我公司实际，特制定此公交驾驶员服务规范。

第一、公交驾驶员的职业道德
1、遵纪守法，服从指挥。持证上岗，遵守道路交通安全法和相关法规，执行驾驶员操作规程及各项行车管理规定，服从调度指挥。     

2、文明驾驶，安全行车。各行其道，安全礼让，控制车速，熟悉线路，妥善处理各种突发情况；进出站确保行车安全。

3、学习技术，提高技能。钻研驾驶技术，熟练掌握车辆的技术性能；按岗位规范程序，做好出车前各种例检，运行中发现异常现象及时处理；节能降耗，发现故障及时报修并配合修复。

4、整车爱车，完成任务。精心维护车辆，保持车容整洁，确保设施完好和正常运行，努力完成各项生产任务和运营指标。

5、密切配合，规范服务。密切配合、团结协作，共同营造和谐的工作环境；规范服务，文明礼貌，为乘客提供安全、便捷、舒适的乘车条件。

第二、公交驾驶员的职业纪律

1、乘务纪律：
     不准擅离职守，无故摆车不走；
     不准私自甩站，严禁用车门卡甩乘客；
     不准歧视、刁难乘客；
     不准在工作中做与工作无关的事宜；
     不准讽刺、谩骂、殴打乘客、盲目介入他人纠纷；
     不准乱罚款。

2、文明驾驶纪律：
     讲究交通公德和职业道德，文明驾驶，礼貌行车。服从交通警察指挥，认真遵守交通安全法律、法规和企业制度。
     车辆检查不漏项。确保刹车、转向、灯光、雨刷、低压警报器等安全设施灵敏有效。

第三、公交驾驶员仪容规范

1、上班时应着公司统一规范的工作服装，戴袖章。工作服装洁净、平整、无异味、无破损，不赤背、不穿吊带、背心、不穿奇装异服、不穿拖鞋高跟鞋等；
    2、身体无异味，勤洗澡更衣；口气清新，营运前不得食用带有刺激性异味食物；
    3、发型大方、勤于修剪、梳理整齐，无怪异发型及颜色，手部洁净，指甲修饰得体。男驾驶员不剃光头、留盖耳长发、畜胡须；女驾驶员不长发披肩。　

第四、公交驾驶员行为规范                             
1、微笑服务，举止得体，态度诚恳、礼貌；

2、使用普通话和文明用语为乘客服务。 “请”字当先，说话和气，不骂人、不打人、不恶语伤人、不借故刁难乘客，不说脏话、不说忌语，不使用生、冷、硬的语言，态度和蔼，耐心解释，不知代问；
    3、不在乘客面前挖鼻孔、掏耳朵、剔牙、向车内外吐痰等，打喷嚏时应遮挡口鼻及回避乘客；
    4、不向乘客索要财物，不接受乘客的任何食品、饮料和香烟等；
    5、回答乘客问题应主动，与乘客交流应适度，交谈内容应健康文明，不信谣、不传谣；乘客间谈话时不得插话；

6、顾全整体利益，公众场所保守公司内部秘密，严禁在车上发泄对单位不满的牢骚话、怪话，自觉维护公交人的良好形象；

7、禁止在出乘服务中携带管制刀具；
    8、尊重不同人群、民族的宗教信仰和风俗习惯。

第五、驾驶员车厢服务规范

1、驾驶员不得接触钱币，乘客上车时应认真监督乘客投币、刷卡，乘客投大额钱币时，应提醒乘客不找零钱；

2、宣传照顾老、弱、病、残、孕等特殊乘客，努力营造车厢文明礼让氛围；

3、及时报站，积极疏导车内乘客，方便乘客上、下车；智能报站不能正常使用的，采取人工报站。

4、合理控制广播及多媒体音量，不得对乘客造成噪音干扰，不得妨碍安全驾驶和车辆报站

5、对拾遗物品要及时登记，妥善保管，按规定上缴处理；

第六、驾驶员出车服务规范

出车前

1、每日出车前提前到达发车点，按规定时间向车站值班人员报到；

2、进行车辆技术状况的检查。检查电量、润滑油、刹车油、是否加足，轮胎气压等是否正常，确保车辆性能良好，符合机动车安全性能技术要求；

3、 检查车辆是否整洁卫生，是否达到五净一亮标准（五净：机器、内外蒙皮、地板、坐位扶手、钢圈净，一亮：玻璃明亮）；

4、随车携带驾驶证等行车手续和配发的常用修车工具；

5、按规定时间准时发车。

行车中

1、严格遵守交通法规，服从交通民警指挥。文明驾驶，礼貌行车，保证行车安全；

2、按调度指令行车，做到准点运营，不私自改变营运线路；

3、车门未关，不能起步，防止夹摔；

4、不闲谈、不吸烟、不酗酒、不接打电话、不吃东西、不做与驾驶无关的事；

5、集中精力，中速行驶。不闯红灯，不压线、赶点；

6、礼让三先，不抢道，不强超；

7、平稳起步，平稳行车，平稳停车；

8、站外非故障停车，不得开门上下乘客；

9、逢站必停，不甩站，不越站；

10、能见度较差的风雨雪雾天气及在冰雪路面行车时，应慢速行驶，不得超车；

11、发现异响或异味时应立即停车查验，在没有判明原因排除故障时，不得继续行车；

12、如遇突发事故，应及时抢救伤者，保持现场，找好旁证，拨打事故报警电话122或公安110指挥中心，同时向安全科报告。努力维护国家利益和人民生命财产安全，先人后己、先人后车；

13、本车发生故障时，引导乘客换乘同线路或同方向车；

14、如遇有同线路故障车时，主动接应故障车的乘客；

15、做到始发、终点、大站三准点。

进站时

1、有序进站，车头对齐站牌或停车线停车，停车时车身应与道路平行，车轮外侧离道沿或样线50厘米以内。

2、上下乘客后车辆应立即驶离站点。

3、停车时车门应尽量避开积水。

4、停车时车未停稳不开门，车门未关好不起步，不得用开关门催促乘客上下车，避免发生车门夹、摔事故（在车辆停稳3 秒后才打开车门上、下客，在确认没有乘客上、下车时才关闭车门，车门完全关闭3 秒后才能启动车辆）

5、接近站点时，不截头猛拐，应减速、慢行、靠右。

6、中途交接班时，如果接班人员未到，应继续工作至有人接班。
收车后

1、驾驶员收车时应将车辆安全开回停车场。

2、向票务科上交投币袋。

3、将车辆钥匙及时上交充电站。

4、发现车辆技术状况不正常的，汇报公司外检处，以便及时修理。

第七、驾驶员车辆整洁规范
驾驶员应当维护好车容，遵守下列规范: 

1、做到勤检查，发现问题及时报修；

2、车头灯、尾灯、方向灯的面罩等设施完好；

3、车身漆膜无剥落或暴露底色，车身外蒙皮无缺损，车身外表无污垢；

4、驾驶室无油污、垃圾、仪表平台无杂物、尘土，前档风玻璃明亮；

5、车厢内壁无污痕；

6、车窗玻璃无缺损、无水渍、无污痕；

7、座椅无尘土、积水及油污；

8、地板、踏板无积土、垃圾；

9、车门无污痕。

第八、驾驶员营运安全服务规范

1、驾驶员应严格遵守交通法规、岗位规范和操作规程等相关规定准点营运。

2、严禁驾车时接打手机、吸烟、饮食、闲谈或者有妨碍安全行车的行为。

3、行驶中驾驶员应精神集中、中速行驶、安全礼让，引擎盖不坐人、不堆物。

4、做好安全宣传，提醒乘客注意安全，避免急加速、急减速及紧急制动。

5、车辆进站时应提前靠边，打右转向灯，匀速进站。进站前30米内不准超越其他车辆。严格执行车未停稳不开门，车门未关好不起步。

6、严格遵守灯光使用规定，夜间行驶必须开启外灯及厢灯，会车时应将远光灯变为近光灯。

7、行驶中注意观察自行车和行人的交通行为，遇斑马线应减速避让。

8、严禁将车辆交由他人驾驶，到达终点站，车停稳后应关闭车上电源，拉好手刹方可离开；到终点站要待乘客都下完车后方可离开，运营途中严禁与人赌气、争吵。

10、发现易燃、易爆、有毒等危险品时，应阻止其上车，确保车辆和乘客安全。

11、驾驶员应提高安全生产技能，增强事故预防和应急处理能力，做好突发事件的及时处理和报告工作。

12、车内发生意外情况时，应及时报告或就近向有关部门求援。

13、发生交通事故时，应及时抢救伤者，保护现场，找好旁证和报警，并向公司报告。

14、车厢内发生火警时，应立即疏散乘客，按正确程序使用灭火器灭火，及时报警。

15、车厢内发现偷盗，应关好车门，立即停车并报警，在警察到来之前不得打开车门。

城乡公交乘车须知

一、遵守乘车秩序，在车辆停稳后按顺序上下车，先下后上。车辆启动后，请勿在上下车。乘车中，请抓好扶手，不准将身体任何部位探出车外，不准自行开关门和强行上车。

二、车内禁止吸烟、吐痰、乱扔杂物。严禁携带易燃、易爆、易碎、腐蚀、有毒等危险品以及家禽家畜、宠物乘车。

三、老、幼、病、残、孕妇及怀抱婴儿的乘客优先上车，其他乘客应当主动为其让座。

四、身高1.2米（含1.2米）以上的儿童须按成人票投币。每名乘客可携带一名身高不超过1.2米的儿童免费乘车，超过一名的按超过人数投币。儿童集体乘车应按实际人数投币。

五、乘客提前准备零钱投币，按规定票价投足车费或刷卡，车上不着零钱，投币后，不得收取、换找其他乘客钱币。

六、持用公交IC卡乘车的乘客刷卡后需待收费机发出相应的完成收费信号后，方可进入车厢。

七、乘客携带物品应遵守下列规定：

（一）每一名乘客携带的物品重量超过20公斤，应购同程票一张：物品重量超过25公斤，不准乘车。

（二）每一名乘客携带物品体积超过0.06-0.12立方米，应购同程票一张；物品体积超过0.12立方米，不准乘车。

（三）每一名乘客携带物品长度超过1.5-1.8米，应购同程票一张；物品超过1.8米，不准乘车。

八、赤膊者、醉酒者、精神病患者及无人护送的学龄前儿童，不准乘车。

九、文明乘车，自觉爱护公共设施，不得躺卧和踩踏座椅，不得私自拆除、损坏安全、消防设施，对损坏车辆的设施的。应追究经济损失。

十、乘车期间请保管自己携带的随身物品，丢失自负。

十一、车辆到达终点站后乘客须全部下车。
重大事项

收费标准：“实施城乡公交一体化，严格执行政府票价标准，实行城区1元票价、城乡3元票价”。
办事信息

办事指南

（1）普通卡：本人携带身份证原件；

（2）老年卡：本人携带身份证原件（年龄65周岁以上）；

（3）优抚卡：本人携带身份证原件和残疾人证原件；

（4）本人携带所需证件到汶上县为民服务中心大厅一楼宏盛公交服务窗口办理即可，办卡收费10元/张，老年卡、优抚卡每年免费年审。

便民服务电话

办公服务电话：0537-7237521

运营监督服务电话：0537-7299128

安全监督服务电话：0537-7206698

业务咨询服务电话：0537-7212268
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