本报告由汶上县南站街道办事处按照《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）和《中华人民共和国政府信息公开工作年度报告格式》（国办公开办函〔2021〕30号）要求编制。
本报告内容包括总体情况、主动公开政府信息情况、收到和处理政府信息公开申请情况、政府信息公开行政复议和行政诉讼情况、存在的主要问题及改进情况、其他需要报告的事项等六部分内容。
本报告所列数据的统计期限自2024年1月1日起至2024年12月31日止。本报告电子版可在“中国·汶上”政府门户网站（具体网址）查阅或下载。如对本报告有疑问，请与南站街道联系（地址：汶上县南站街道欣欣花园社区，联系电话：0537-7273111）。
一、总体情况
2024年度，南站街道办事处认真贯彻落实《中华人民共和国政府信息公开条例》的规定和要求，积极推进政府信息公开工作。坚持“公开为常态,不公开为例外”的原则，积极推进政府职能转变，不断提高政府工作的透明度，确保信息公开工作依规高效。

（一）主动公开情况
2024年1月1日至12月31日期间，共公开信息26条，包括政策文件2条、公告公示2条、规划计划1条、会议公开1条、财政预算决算2条、政府集中采购1条、重点领域2条、应急管理3条，其他法定公开内容3条、行政权力公开2条、政务公开组织管理4条、政务公开基础建设2条、政府信息公开工作年度报告1条。
（二）依申请公开情况
2024年度,南站街道共收到1件依申请公开事项，申请内容主要为村内事务管理，已按程序回复，未收取任何费用。

（三）政府信息管理情况
严格落实《中华人民共和国政府信息公开条例》文件要求，强化政务信息日常管理，构建部门、村（社区）定期报送信息的收集网络。依据信息类别与保密要求，科学分类存储，方便检索利用，对过时、失效内容及时更新或删除，使信息管理规范有序，为政务工作高效开展及信息公开筑牢基础。
（四）政府信息公开平台建设情况
一是强化专区建设，在街道便民服务中心和社区党群服务中心设置政务公开专区，专区集政府信息查询、办事咨询、政策解读、便民服务等功能于一体，配备政务自助一体机、打印机等便民设施。

二是丰富公开形式，聚焦社会关注，充分发挥政务网站、微信网格群时效性强、覆盖面广的优势，及时发布政务信息，第一时间传播党和政府声音，做好政策解读、统计服务、舆论引导等方面工作。

三是加强政策解读，高质量公开各项惠民利企信息，对于涉及群众切身利益的政策，采用图表、视频等多种解读形式，将政策的主要内容、执行标准、利民措施等进行详细说明，让群众看得懂、用得上。
（五）监督保障情况
街道主要领导高度重视政务公开工作，2024年度将“政务公开”工作纳入党工委会议研究2次，组织政务公开专题培训3次，安排专人负责政府网站信息更新管理。着力保障人民群众知情权，积极回应公众关切，自觉接受人大代表、政协委员监督，主动接受社会和舆论监督。

二、主动公开政府信息情况
2024年度行政许可处理决定数量254件，行政处罚9件。

收到和处理政府信息公开申请情况

2024年度政府信息公开新收自然人申请数量1件，部分公开1件。
四、政府信息公开行政复议、行政诉讼情况
2024年度行政复议1件，结果维持。
五、存在的主要问题及改进情况
一是政府信息公开工作政策解读还需提高，部分信息的政策解读深度不足；二是部分信息公开时效性有欠缺，更新不及时。针对现存问题，南站街道将继续认真贯彻落实政府信息公开工作相关要求，一是继续加强政策解读，深入调研群众需求，围绕群众关心关切的政策，精准解读，确保信息有用、易懂；二是继续强化时效管理，制定信息公开时间表，明确各环节时间节点，确保信息及时公开。

六、其他需要报告的事项
（一）本年度我街道不存在依据《政府信息公开信息处理费管理办法》收取信息处理费的情况。

（二）本年度我街道依据《2024年汶上县政务公开重点工作任务分解表》，结合街道工作实际，进一步细化了任务目标，落实职责分工，制定了《2024年南站街道政务公开重点工作实施方案》，坚持依法依规、标准引领、需求导向和改革创新，规范公开行为，提升公开质量，全方位回应公众关切，政务公开的针对性、实效性进一步增强。

（三）2024年度，我街道共承办人大代表建议提案1件，已在规定时限内办复完毕，并向代表们作出了书面答复。

（四）本行政机关年度政务公开工作创新情况。
一是创新“联络站+服务发展中心”工作模式，成立企业人大联络站，进一步密切人大代表与企业的联系，定期走访企业，宣传各项政策和扶持措施，及时有效解决热点、难点、堵点问题，实现“政务服务有提升，营商环境有优化”。

二是全面规范村级事务公开，通过村务公开栏、村广播、微信群等多种形式，将涉及群众切身利益的惠农补贴、社会救助、财务支出、党建工作等党务、村务、财务信息及时公开，让群众看明白事、看明白账。

三是通过智慧社区平台打造“居民掌上通”微信小程序，将涉及居民权益的小区规划建设、设施维护和财务等信息进行线上公开，推出社区书记“半小时工作法”，通过“了解事+熟悉人”的方式及时采集居民需求，不断实现社区治理工作精细化、高效化。
