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汶政办字〔2023〕27号


汶上县人民政府办公室
关于印发汶上县乡村规划师制度实施方案的
通    知

各乡镇（街道）人民政府（办事处），县政府各部门：
《汶上县乡村规划师制度实施方案》已经县政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。


汶上县人民政府办公室      
2023年7月11日       
（此件公开发布）
汶上县乡村规划师制度实施方案

为深入实施乡村振兴战略，认真贯彻落实《自然资源部办公厅关于加强村庄规划促进乡村振兴的通知》（自然资办发〔2019〕35号）、《山东省国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》（鲁政发〔2021〕5号）等文件精神，深化公众参与乡村规划，充分发挥专家作用，提升乡村空间治理体系和治理能力现代化水平，现结合我县实际，制定本方案。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，建立健全乡村规划师管理制度，完善乡村规划师组织模式，夯实村庄规划工作基础，提高镇村规划水平，助推乡村振兴。
二、乡村规划师的配备
（一）乡村规划师的配备方式
乡村规划师主要通过公开招聘、选派兼任、志愿者征选等方式配备，任期不少于1年。
（二）乡村规划师条件
乡村规划师应具备较为丰富的实践经验和较强的沟通协调能力，有投身乡村振兴事业的积极愿望和务实严谨的作风，身体健康，品德优良，扎实肯干，能够深入基层、深入农村、深入群众，并满足以下条件：
1．公开招聘的乡村规划师，应具有城乡规划、建筑学、土木工程、土地资源管理、地理信息科学、风景园林等相关专业专科及以上学历。
2．选派兼任的乡村规划师，应具有项目咨询、规划设计和管理、工程管理、实施评估等相关工作2年及以上从业经历，在驻村、挂职干部中选拔政治站位高、责任心强、沟通能力强、能干事创业的优秀人员任职。
3．志愿服务的乡村规划师，应具有注册规划师、注册建筑师或相关对应专业中级以上职称，或从事乡村规划建设、设计或管理工作2年及以上（具有研究生以上学历的，从事相关工作1年及以上）。
三、乡村规划师的工作职责
协助所在地政府开展相关规划的制定与实施管理工作。主要负责就村庄发展定位、整体布局、规划思路及实施措施向乡镇（街道）党委、政府提出意见与建议；负责乡村调查研究，讲解各类规划政策、技术规定及先进规划理念，为乡村振兴发展提供规划服务。凡涉及村庄规划问题，乡村规划师要提出明确意见，各乡镇（街道）党委、政府应充分听取和尊重乡村规划师的意见建议。
（一）参与空间规划编制工作。配合乡镇（街道）和涉及单位做好前期各项工作，摸清乡镇规划体系，参与乡镇规划技术协调、指导和政策宣传。
（二）参与镇域村庄规划分类、编制工作。配合乡镇（街道）做好村庄分类布局研究，开展村庄规划编制工作。
（三）参与乡镇空间规划、村庄规划成果论证、提出合理化意见和建议。
四、乡村规划师的管理
由县自然资源和规划局负责乡村规划师工作任务、业务能力的考核及指导；各乡镇（街道）负责乡村规划师工作绩效、工作质量、工作纪律、廉政建设等方面的日常管理。
五、保障措施
（一）强化领导，提高认识。建立乡村规划师制度是推进乡村振兴战略，夯实乡村规划基础的重要举措，各乡镇（街道）要高度重视，切实落实好乡村规划师制度。县人力资源和社会保障局、县财政局、县自然资源和规划局要加强对乡村规划师人事、资金和业务管理的指导。
（二）强化责任，主动担当。各级各有关部门要积极搭建规划与群众实际生活需求良性互动的“桥梁”，引导各类资金、项目、资源要素精准投入和有序建设。重视通过乡村规划师制度提升乡村规划管理水平，既要做好乡村发展用地保障，也要加强乡村风貌的引导和管控，支持建成一批富有乡愁记忆的美丽宜居村庄。
（三）深入宣传，广泛参与。各级各有关部门要及时总结宣传乡村规划师制度实施的经验做法，引导更多人才广泛参与，支持乡村建设工作，形成全社会关注支持乡村规划建设的良好氛围。

抄送：县委各部门，县人大常委会办公室，县政协办公室，县人武部，县法院，县检察院。
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